

看严复思想的现代性意义

——纪念严复诞辰170周年学术研讨会侧记

本报记者 燕晓 陈君沂 林玉和



研讨会会场外,我省作家陈美君(左一)的新书《活色严复》受到关注。本报记者 张旭阳摄

一定可以找到很多的共识,共同建设更加美好的未来。”

严复与现代性转化

“进入21世纪,中国现代化建设对严复启蒙救国思想的创造性转化和创新性发展,提出了更为迫切的要求。”苏振芳表示,严复启蒙救国思想讲究直面现实,不凭空议论,始终保持批判性的姿态,可以为中国现代化提供依据和资源。“应当深入挖掘严复启蒙救国思想中的精华,并赋予其新的时代内涵,使之真正成为推进改革开放和社会主义现代化建设的精神动力。”

清华大学马克思主义学院教授王宪明从哲学角度出发,探讨了严复思想对中国式现代化建设的深层意义。“严复思想对于社会变革的影响就在于,它开辟了一条和西方文明交融,又立足于中国现实的崭新道路。”

“在中国式现代化进程中学习与弘扬严复精神,很重要的一点是要让它落到实处。”王岗峰表示,从严复故居到校园内的严复学堂,从严复宣传讲座到拍摄严复纪录片……近年来,专家学者纷纷为普及严复思想出谋划策。“严复是青少年的榜样,积极弘扬严复思想与精神,赋予其新的时代内涵,展现其现代化途径,这是我们正努力在做的。”

重点文化旅游村,一定会得到他们的支持。

对于严复与两岸融合之间的意义,台湾学者、近代史研究所特聘研究员黄克武也表达了自己的观点。他说:“我觉得严复家族是两岸融合最好的例子之一。从血缘上来说,严复后裔在海峡两岸繁衍,本身就代表两岸一家亲。此外,两岸对严复思想都很重视,

“他译介西方政治学、经济学、社会学经典名著,讲求逻辑和实证,不希望现行的社会政治改革是一场不计成本的变革实验,而要走循序渐进的路子。”

严复与两岸融合

在严复诞辰170周年到来之际,严复故居仓山阳岐村再一次受到关注。福建师范大学教授王岗

峰表示,应当充分挖掘阳岐村的文化与历史资源,将其打造成为我省重点文化旅游村。

王岗峰介绍,严复三子严叔夏的后代主要定居在台湾。严复孙女严伟云、严停云多次回乡拜祖、交流。严伟云与其丈夫辜振甫先生,对两岸关系正常化起过重要作用。严伟云非常关心阳岐村建设。将阳岐村建设成为福建

120多件严复文物在福建会堂展出

福州市举办的纪念严复诞辰140周年活动,这次他专程从北京赶来。看到严复当年临摹的《兰亭序》《赤壁赋》等书法作品,罗金激动不已。他一边拍照,一边向记者介绍:“严复是书法家,他非常勤奋用功,光《兰亭序》就临摹了500多遍,《赤壁赋》更是写了800多遍。”

据了解,本次活动展品大多来自福州市严复翰墨馆。“严复笔醒山河,警醒国民。作为福州人,我们必须保护好这些珍贵的文物。希望通过这次展览,让大家能够更加了解严复、读懂严复。”郑志宇说。

郑志宇为观展嘉宾进行解说。本报记者 叶诚摄

本报讯(记者 林榕昇)5日,纪念严复诞辰170周年文物展在福建会堂展出。本次文物展以“科学与爱国”为主题,展示了120多件严复文物,数十名专家学者及严复后裔到访参观。

当天,现场展出了严复主要译著、信札、家书及福建省和福州市纪念严复诞辰140周年、150周年、160周年大会相关资料等。“这些文物包含从《天演论》到《穆勒名学》等严复的八大译著,其中很多本都是孤品。”福州市严复翰墨馆馆长郑志宇介绍。

跟郑志宇的讲解,严复族曾孙严孝潜一路走,一路听,脚步停留在一个八音盒前。八音盒外观充满年代感,内里的撞针敲击出清脆的铃声。这是严复特地去英国定制的八音盒,里面共刻录了6首歌曲,其中有歌曲《茉莉花》,寄托了严复对家乡的思念。“我第一次看到这么多老物件,还有很多从没见过,太让人惊喜了。”严孝潜说。

当天的活动还吸引了文化爱好者罗金。30年前,罗金曾参加

了800多遍。”

据郑志宇介绍,严复家族在海峡两岸都有广泛的影响力。严复的孙女严伟云、严停云多次回乡拜祖、交流。严伟云与其丈夫辜振甫先生,对两岸关系正常化起过重要作用。严伟云非常关心阳岐村建设。将阳岐村建设成为福建重点文化旅游村,一定会得到他们的支持。

对于严复与两岸融合之间的意义,台湾学者、近代史研究所特聘研究员黄克武也表达了自己的观点。他说:“我觉得严复家族是两岸融合最好的例子之一。从血缘上来说,严复后裔在海峡两岸繁衍,本身就代表两岸一家亲。此外,两岸对严复思想都很重视,

福建省举行纪念严复诞辰170周年大会

(上接1版)

周祖翼强调,福建是严复的家乡,严复是福建的骄傲。新时代新征程,我们要带头将严复的爱国主义、改革创新、文化自信自强等精神发扬光大。要做好严复思想的宣传弘扬和深化研究等工作,加强严复文化生态保护,做好相关建筑遗址及文化遗迹保护。要加强平台建设、力量建设,统筹推进严复重大课题研究,加强青年研究力量的培养,引导社会力量推动严复思想的研究和传播。要以严复学术研究为纽带,促进两岸民间交流合作。要强化严复思想研究的国际交流,打造具有时代影响力和国际传播力的严复思想文化品牌。

滕佳材在致辞中说,我们共同纪念严复诞辰170周年,就是要自觉担当起福建建设的使命任务,为中国式现代化建设作出新的更大贡献;要高举伟大爱国主义旗帜,坚持和加强党的全面领导,做好大团结大联合的工作,画好强国建设、民族复兴的最大同心圆;要走好全面深化改革之路,聚焦发展所需、群众所盼,为改革发展积极建言、献良策、聚共

识、添助力;要始终坚持历史自信、文化自信,找准服务文化强省建设的切入点和着力点,在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展中展现新作为;要精心打造两岸交流品牌,为促进两岸同胞民心相通、心灵契合,早日实现祖国统一贡献智慧力量。我们要学习好、传承好、弘扬好严复先生留下的宝贵思想财富,在中共福建省委领导下,充分发挥政协优势和作用,努力把各方面智慧力量凝聚起来,为奋力谱写中国式现代化福建篇章汇聚强大合力。

北京大学校长龚旗煌、复旦大学校长金力分别致辞。两岸学者代表在会上发言,严复亲属代表作书面致辞。

省领导罗东川、张彦、林宝金、吴楷林、周联清、张兆民、刘献祥,天津市政协副主席齐成喜出席。省直有关部门主要负责同志,省各民主党派、工商联和无党派人士代表,有关高校、研究机构负责同志,海内外专家学者,严复后裔宗亲等参加大会。

会上,省领导和与会嘉宾代表参观了“科学与爱国——纪念严复诞辰170周年文物展”。

纪念大会上,嘉宾代表纷纷发言——严复怎样影响了北大和复旦

本报记者 林玉和 燕晓 陈君沂

龚旗煌说,严复任校长期间,大力整顿校务,在师资聘任、学科设置、教学内容等方面采取了不少革新举措,让北大焕发出新的生机。

“我们必将接过严复老校长手中的接力棒,继承和发扬其一心为国、积极投身教育事业的精神。”龚旗煌说,北京大学设立了社会科学创新人才培养项目“严复班”,通过小班教学、跨学科学习和团队研究,努力培养具有时代意识与创新精神的卓越人才,至今已招收6届。北大将与福建省以及海峡两岸的严复后人加强合作,进一步做好严复研究工作。

“严复先生是第一批较为系统地接受西方近代教育的中国人。他就任复旦大学第二任校长期间,给复旦带来了全新的教育管理理念。”复旦大学校长金力说,在复旦的日常教学中,作为校长的严复经常亲自批阅学生翻译作品,并请美国武官来校教

操。时至今日,复旦仍然在书院制度、“2+X”通识教育、体育美育、学科交叉、中外合作上继承着严复先生的教育理念和实践。可以说,严复先生塑造了复旦大学,奠定了复旦在近代中国教育史和学术史上的声誉、影响和地位。

学者之言:

融汇中西

对中国式现代化有重要启示

放眼历史的大视野,近代中国将明末清初以来中西文化交流推进到一个新的阶段,严复无疑就是这个阶段最具代表性的历史人物之一。

再次品读严复有关文明互鉴的论述,在今天这个充满变数的大时代,或许能获取新的历史启示。北京大学历史学系教授欧阳哲生认为,严复一方面批评“西学中源”说、“文明排外”论、“公理强权”论等各种论调的局限,展开文明对话;另一方面在西方文明的

现代性弊病充分显露之时,重拾中国传统儒学价值。“在中西文化之间谋求综合与平衡,这是他的高明之处,在当今仍具有不可磨灭的思想价值。”

翻译是开展文明交流互鉴的关键环节。“严复将欧洲主要的政治和社会科学著作翻译成精美的古典中文,试图证明西方的财富和权力主要不在于西方的技术进步,而在于这些技术背后的思想和制度。”台湾学者、近代史研究所特聘研究员黄克武表示,在严复看来,中国人在学习西方科学知识的同时,更要保留中国文明的自身特色,从而实现现代化。他的译作对当时和后来的中国知识分子产生了巨大影响,也给我们推进中国式现代化带来重要启示。

后裔宗亲之言:

开阔思想和爱国胸襟

家族代代相传

严伟云年逾百岁,她是严复

三子严叔夏的长女,出生于福州,是台湾海基会首任董事长辜振甫的夫人。

因年岁已高,严伟云此次无法前来参会,但她亲自拟写了书面致辞托付族亲、严复侄孙严平到会场宣读。在书面致辞中,严伟云表示:“祖父的开阔思想和强烈爱国胸襟,是严氏家族代代相传的重要精神,也是我作为孙女工作引为毕生志业的重要依恃。”

对于如何传承严复的珍贵精神财富,为未来提供崭新思考,严伟云表示:“祖父是从福州走出去的中国近代史人物,也是中国近代史上向西方寻找真理的先进中国人之一。他用《天演论》为首的八部主要译作,系统性地把西方观念和学说介绍到中国,并在中国不同的主题和环境里择优适用后,为今天的现代化中国,提供了引领作用。”

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第三十二批)

本报讯(本报记者)截至1月4日,对中央第一生态环境保护督察组向福建省移交的第三十二批群众信访举报件涉及福州市17件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。根据督察要求,群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表在报纸、网站等媒体上公布。



中央生态环境保护督察进行时

“e福州”上线7个道路运输“秒批秒办”事项

本报讯(记者 蒋雅臻)近日,市道运中心在“e福州”APP上线7个道路运输“秒批秒办”事项,进一步提升了审批服务效率,满足群众线上办、快速办的需求。

7个“秒批秒办”事项包括:经营性客运驾驶员从业资格证件注销;经营性货运驾驶员从业资格证件注销;道路危险货物运输装卸管理人员从业资格证件注销;道路危险货物运输押运人员从业资格证件注销;道路危险货物运输驾驶员从业资格证件注销;巡游出租汽车驾驶员客运资格证注销(设区的市级权限);网络预约出租汽车驾驶员客运资格证注销(设区的市级权限)。

变“问题清单”为“幸福答卷”

(上接1版)

聚集企业反映集中的问题,精准定位“民意所在”,台江区有关部门主动出击,创新推出“营商通”惠企政策服务平台,运用信息化手段,提升企业对惠企政策的知晓度。

我市深化“万名干部下基层”“千名干部进千企”行动,常态化开展“企业接待日”,面对面推动解决操心事、揪心事、烦心事,并建立跟踪问效机制,对问题清单落实情况每月自查、每月梳理。

福州领导干部每月15日开展接访下访活动,通过常态化开展信访接待下基层,用心用情解民忧、暖民心。

“领导干部到基层听诉求、解难题,太贴心了!”日前,从永泰梧桐镇信访接待室走出来的村民老张开心地说。

“领导干部下身子下到基层,面对面接待群众,心贴心解决问题,让信访工作有力度有温度,及时化解重点矛盾风险。”永泰县信访局负责人介绍,永泰深化运用“四下基层”制度,推动基层治理提质增效,信访矛盾逐步下降,群众幸福感、获得感稳步上升,共处理群众信访件20件,办结率100%,群众满意率100%。

同时,依托领导包案责任制、领导干部轮值接听12345热线电话等做法,党员干部深入问题集中、群众反映强烈、工作打不开局面的地方,开展现场调研办公,切实把情况摸准摸实摸透。

以点带面源头治理 解决好群众急难愁盼

问题整改整治效果如何,群众最有发言权。全市各级各部门聚焦群众急难愁盼,研究并提出解决问题的思路办法和政策举措,将一张张“问题清单”转化为“幸福清单”。

针对群众就医难题,市卫健委创新县级医院与基层医疗卫生机构联合建设病房,8家县(市)级医院与17个基层医疗卫生机构设置联合病房,推行县级医院“三下派”,让群众在家门口就能看病就医;

针对老城区停车资源有限、供需矛盾突出等难题,市资源规划局通过严格项目配建停车位、挖潜空间建设公共停车位、合理施划路边停车位,不断加大停车位供给力度;

闽清针对农村饮水安全问题开展专项整治,全力整治供水设施老化、维修管护不到位、消毒不规范等问题,推动农村水厂敷设管道100公里并开展水质抽样检测,让汩汩清泉源源不断流进千家万户。

主题教育开展以来,福州及时总结提炼各级各部门解难题、办实事、促发展、惠民生的好做法好经验,形成整改整治典型案例。

市本级将“探索海峡两岸融合发展新路还有差距”问题列入市级问题清单,制定《探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区先行城市的工作方案》,首创台胞公租房政策,向台胞提供公租房1050套,已有411名在榕就业创业台胞入住。

在防范化解重大风险方面,将“电信网络诈骗违法犯罪打击治理效能有待提升”纳入市级问题,推行“四级书记”抓反诈,筑牢反诈防线,实现电诈警情比降24.9%、电诈抓获数比升15.5%。

“我们把效果显著的整改措施及时以制度形式固定下来,推动全市建立制度机制35份,提报典型案例191个,涵盖推动发展、保障民生、提升治理等各方面。”市主题办整改整治组有关负责人说,要坚持“当下改”与“长久立”相结合,不断巩固深化主题教育整改整治工作成效。